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Анотація. Досліджено основні підходи до 

оцінки інтенсивності конкуренції, обґрунто-

вано їх методологічні недоліки та перспек-

тиву використання. Проаналізовано динамі-

чні зміни у структурі ринку фінансових пос-

луг України перед реформуванням механізмів 

регулювання та нагляду. Представлено пер-

спективну регуляторну модель НБУ для не-

банківських фінансових установ, охаракте-

ризовано принципи її функціонування. 

Ключові слова: банк, конкуренція, регу-

лювання, фінансові послуги. 

Аннотация. Исследованы основные под-

ходы к оценке интенсивности конкуренции, 

обоснованы их методо-логические недоста-

тки и перспективы использования. Проана-

лизированы динамические изменения в стру-

ктуре рынка финансовых услуг Украины на-

кануне реформирования механизмов регули-

рования и надзора. Представлена перспек-

тивная регуляторная модель НБУ для неба-

нковских финансовых учреждений, охарак-

теризованы принципы ее функционирования. 

Ключевые слова: банк, конкуренция, ре-

гулирование, финансовые услуги. 

Постановка проблеми. Конкурен-

ція на будь-якому ринку є, без перебі-

льшення, однією з ключових ознак 

ліберальної економіки. Визнаний метр 

австрійської школи та нобелівський 

лауреат Ф. А. фон Гаєк, підкреслюючи 

відсутність конкуренції як основну 

ваду планової економіки соціалістич-

них країн, стверджував, що будь-яка 

еволюція тримається на конкуренції. З 

цим складно сперечатися з огляду ще 

й на те, що головним результатом 

справедливої конкурентної боротьби є 

майже утопічне поєднання високої 

якості пропонованих товарів або пос-

луг з низькою ціною, що, своєю чер-

гою, є передумовою достатній фінан-

совій інклюзії в країні. 

Наразі в Україні відбувається стрім-

ка трансформація регуляторної моделі 

шляхом формування мегарегулятора 

для практично всього фінансового ри-

нку: з 1 липня 2020 р. Національний 

банк України перебрав на себе повно-
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важення ліквідованої Нацкомфінпос-

луг. Ця подія не лише завершила зосе-

редження всіх відповідних повнова-

жень в одному центрі ухвалення рі-

шень, але й усталила факт існування в 

Україні єдиного ринку фінансових по-

слуг, що до цього часу був законодав-

чо розділений на два ринки – відпові-

дно, банківських і небанківських пос-

луг, – з власними регуляторами, рин-

ковою інфраструктурою, принципами 

нагляду та контролю. 

Безперечно, така подія посилить 

ступінь конкуренції між банками та 

фінансовими установами, перетвори-

вши боротьбу з міжгалузевої на внут-

рішньогалузеву. З огляду на це, при-

родніми є побоювання професійної та 

наукової спільнот щодо апріорі неек-

вівалентних позицій двох вказаних 

категорій гравців. Наслідком цієї си-

туації може бути два вкрай негативних 

(у макроекономічному масштабі) сце-

нарії: деградація системи небанківсь-

ких установ і послаблення фінансової 

стійкості всієї системи шляхом злов-

живання апетитами до ризику, що 

особливо небезпечно для спроможно-

сті державної системи гарантування 

вкладів. Тому з’ясування поточного 

стану та визначення вектору подаль-

шої конкурентної боротьби є актуаль-

ним науковим завданням. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Проблеми конкуренції на ри-

нку фінансових послуг дістали значної 

уваги науковців, особливо в посткри-

зовий період (з 2008 р.), однак оскіль-

ки вказана категорія є багатогранною 

та мінливою, науково-теоретичні роз-

робки наразі далекі від вичерпання 

актуальних тематик досліджень. Серед 

українських економістів варто відзна-

чити праці Н. Внукової, О. Вовчак, 

Ж. Довгань, В. Коваленко, В. Кор-

нєєва, С. Науменкової, Л. Пере-хрест, 

К. Черкашиної. Серед закордонних 

дослідників особливу увагу конкурен-

ції на фінансовому ринку в різні роки 

приділяли Т. Бек, Я. Біккер, Я. Бун, 

А. Деміргюч-Кунт, С. Клес-сенс, 

Н. Цетореллі та інші. Подібні дослі-

дження часто зосереджуються на бан-

ківській системі як домінанті всього 

ринку фінансових послуг, приділяючи 

особливу увагу проблемі фінансової 

стійкості. Відтак, вирішення потребує 

питання впливу трансфор-мацій регу-

ляторної моделі на подальший розви-

ток конкуренції між гравцями фінан-

сового ринку, зокрема, у випадку 

України. 

Метою статті є дослідження конку-

ренції на ринку фінансових послуг 

України з огляду на перетворення ре-

гуляторної моделі, що тривають. 

Виклад основного матеріалу. Кон-

куренція фінансових інституцій хара-

ктеризується регіональною специфі-

кою, оскільки міждержавний аналіз 

свідчить, що ступінь конкуренції має 

більший вплив на стійкість фінансової 

системи в країнах з сильнішими об-

меженнями, більш розвиненими бір-

жами, ширшим гарантуванням вкладів 

і меншою інформаційною асиметрією 

[1]. 

Так, на матеріалах країн Централь-

ної та Східної Європи було доведено, 

що в умовах слабкої конкуренції на-

віть найжорсткіші вимоги до капіталу 

майже не зменшують – та, навіть, на-

впаки – збільшують ризикованість 

операцій найбільших ринкових грав-

ців [2]. Аналіз фінансового ринку Єв-

розони свідчить, що розвиток конку-

ренції підвищує ефективність монета-

рної трансмісії, оскільки сильніша 

конкуренція не тільки знижує процен-

тні ставки, а й впливає на ціноутво-
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рення для всього ринку фінансових 

послуг [3]. Дослідження азійських ри-

нків демонструє зв’язок між вхідними 

обмеженнями та стабільністю фінан-

сових інституцій, у той час як вища 

концентрація загрожує стійкості, а 

слабші цінові методи конкуренції по-

силюють ризикованість фінансових 

послуг [4]. 

Зрештою, проблемою для дослі-

джень міжбанківської та пара-

банківської конкуренції є трилема 

«ринкова ефективність – галузева ста-

більність – доступність послуг», яка 

ускладнює прикладне оцінювання 

впливу конкурентної боротьби на ри-

нок фінансових послуг, роблячи будь-

які теоретичні висновки ситуативними 

[5]. 

Економічна теорія хрестоматійно 

визначає сутність конкуренції через 

призму дихотомії «досконала конку-

ренція – недосконала конкуренція», 

яка окреслює поточні умови ринково-

го середовища для суб’єктів господа-

рювання. Відтак, у найбільш загаль-

ному вигляді конкуренцію можна ви-

значити як конкретний стан взаємо-

відносин між суб’єктами певного рин-

ку, зумовлений усталеним розподілом 

обмеженої кількості економічних 

благ. У залежності від типу ринку до-

цільно розрізняти конкуренцію на ри-

нках товарів і ринках послуг – до 

останнього типу належить і конкурен-

ція на ринку фінансових послуг. Біль-

шість вітчизняних економістів змішу-

ють поняття «конкуренція» та «конку-

рентна боротьба», розуміючи під ними 

суперництво між постачальниками [6, 

с. 254]. Однак не завжди відносини 

між ринковими гравцями характери-

зуються боротьбою – зокрема, моно-

полія, що є окремим випадком конку-

ренції, не передбачає ділових змагань. 

Доцільно поділяти конкуренцію на 

ринку фінансових послуг на сектора-

льні різновиди за інституційною (бан-

ківська, небанківська) та операційною 

(кредитна, ощадна, страхова, платіж-

на, валютна, інвестиційна тощо) озна-

ками [7, с. 52-53]. Така класифікація 

важлива з точки зору обчислення та 

порівняння інтенсивності конкурент-

ної боротьби, що можна розглядати з 

позиції двох методологічних підходів: 

«парадигми SCP» (структура – тактика 

– результат) та «Нової аналітичної те-

орії конкуренції» [8]. Ці підходи, ві-

домі також як структурний і не-

структурний, а також відповідні їм 

індикатори, представлено в табл. 1. 

У той час як індикатори структур-

ного підходу та індекс Лернера давно 

стали хрестоматійними показниками 

конкуренції, моделі Панзара–Росса та 

Буна викликають дискусії щодо інтер-

претації отриманих значень. Так, для 

індексу Буна досі не отримано діапа-

зон критичних значень, що обмежує 

його використання в умовах відсут-

ності ретроспективних даних. 

Водночас, цей показник щільно ко-

релює з Н-статистикою Панзара–Росса 

(коефіцієнт кореляції становить –0,8) 

[10], що свідчить про можливість кон-

трольного порівняння результатів 

специфікації обох моделей. 

Аналізуючи динамічні зміни в 

структурі ринку фінансових послуг 

(рис. 1), можна побачити поступову, 

проте неухильну тенденцію до поси-

лення ролі фінансових компаній, част-

ка яких за 4 роки зросла майже вдвічі. 

Це відбувалося як за рахунок скоро-

чення участі на ринку інших небанків-

ських установ, так і через звуження 

питомої ваги банків – останні, однак, 

все ще домінують на ринку, посідаючи 

щонайменше 85 % від загальної вар-
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тості активів.  

Таблиця 1 

Показники інтенсивності конкуренції на ринку фінансових послуг 
Підхід Індикатор Формула Пояснення 

Структурний 

Коефіцієнт 

концентрації 

, 

де: k – кількість 

найбільших поста-

чальників; 

si – частка i-го по-

стачальника 

Сума часток k найбільших поста-

чальників на ринку (3, 5, 10), впо-

рядкованих за спаданням. 

Приймає значення від 0 (концен-

трація відсутня) до 1 (цілковита 

концентрація). 

Індекс Херфін-

даля–Хіршмана 

, 

де: N – кількість 

постачальників. 

Сума квадратів часток постачаль-

ників на ринку. 

Приймає значення від 1/N (доско-

нала конкуренція) до 1 (моно-

полія). 

Не-структурний 

Індекс Лернера 

, 

де: r – ставка на 

міжбанківському 

ринку; 

Ri – ставка i-го по-

стачальника. 

Відхилення ставки за кредитами 

або депозитами i-го постачальни-

ка на ринку. Визначає ринкову 

силу. 

Приймає значення від 0 (доскона-

ла конкуренція) до 1 (монополія). 

Від’ємне значення свідчить про 

неоптимальну діяльність. 

Н-статистика 

Панзара–Росса 

Обчислюються як 

коефіцієнти (або 

сума коефіцієнтів) 

при змінних у 

відповідних моде-

лях (специфікація 

яких залежить від 

обраного методу 

оцінювання, зокре-

ма GMM або 

VECM). 

Міра еластичності доходів поста-

чальників відносно цін на чинни-

ки виробництва. 

Приймає значення від ≤ 0 (моно-

полія) до 1 (досконала конкурен-

ція). 

Значення > 1 властиве окремим 

випадкам олігополії. 

Індекс Буна 

Міра еластичності прибутку по-

стачальників відносно граничних 

витрат. 

Завжди приймає від’ємні значен-

ня, тому потребує історичного або 

просторового порівняння. 

Менше значення відповідає інтен-

сивнішій конкуренції. 

Джерело: складено на основі [3–5; 9–10]. 

 

Причини цьому криються у двох 

взаємопов’язаних площинах: по-

перше, після 2014 р. ефективність ба-

нківського нагляду та вимоги до капі-

талу з боку НБУ суттєво посилилися 

(це пов’язано як із «очищенням» сис-

теми від неспроможних установ, так і 

з упровадженням в Україні принципів 

«Базеля ІІІ»), що призвело до скоро-

чення чисельності та масштабів діяль-

ності банків; по-друге, фінансові ком-

панії (що конкурували з банками на 

кредитному ринку) весь цей час пере-

бували під значно меншим регулятор-

ним тиском [13, с. 392], що дозволяло 

працювати з тими сегментами позича-
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льників, які залишалися поза увагою 

банків через вимоги до обмеження 

надмірного ризику та посилені норма-

тиви резервування активних операцій 

з такими клієнтами. 

 

85%

90%

95%

100%

I II III IV I II III IV I II III IV I II III IV I II III

2016 2017 2018 2019 2020

Банки Фінансові компанії Страхові компанії Кредитні спілки, ломбарди та інші
 

Рис. 1. Структура ринку фінансових послуг України в 2016 – ІІІ кв. 2020 р. 
Джерело: розраховано та побудовано на основі [11–12]. 

 

Утім, результати ІІІ кв. 2020 р. до-

зволяють говорити про зміну тренду 

динаміки ринкової структури: зрос-

тання частки фінансових компаній зу-

пинилося, а питома вага страховиків, 

кредитних спілок і ломбардів продов-

жує скорочуватися, що свідчить про 

вихід з ринку (або згортання діяльнос-

ті) тих небанківських установ, які не в 

змозі виконувати нові регулятивні ви-

моги, про запровадження яких оголо-

сив НБУ. 

Трансформація регуляторної моделі 

ринку фінансових послуг в Україні 

почалася в ІІ пол. 2020 р. із набранням 

чинності Закону України «Про вне-

сення змін до деяких законодавчих 

актів України щодо удосконалення 

функцій із державного регулювання 

ринків фінансових послуг», широко 

відомого в ЗМІ як «закон про СПЛІТ». 

Запроваджені зміни передбачають лік-

відацію Нацкомфінпослуг і розподіл 

повноважень цього органу між 

НКЦПФР і НБУ, причому левову час-

тку функцій перебрав саме останній. 

Загалом реформа спрямована на поси-

лення результативності державного 

регулювання фінансового ринку Укра-

їни шляхом перерозподілу ліцензій-

них, контрольних і наглядових ін-

струментів таким чином, аби уникну-

ти дублювання сфер відповідальності, 

як це було раніше. Відтак, регулюван-

ня більшості небанківських фінансо-

вих установ – страхових і фінансових 

компаній, кредитних спілок, ломбар-

дів, а також юридичних осіб-

лізингодавців, – перейшло до відання 

центрального банку, який ініціював 

кардинальну зміну самої філософії ре-

гулювання пара-банківської системи 

(рис. 2). 

Основними перетвореннями, що на-

разі мають місце в механізмі регулю-

вання НБУ небанківських установ, є: 

суттєве оновлення порядку ліцензу-

вання (зокрема, страховиків і кредит-

них спілок); запровадження нагляду за 

дотриманням пруденційних вимог і 
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ринкової дисципліни; реформування 

системи попередження порушень (ви-

користання заходів коригування та 

раннього втручання). Хоча централь-

ний банк оголосив про перехід до за-

стосування низки міжнародних стан-

дартів у провадженні нагляду та регу-

лювання пара-банківської системи 

(IAIS Principles; Solvency I, II; CRD4 

тощо), це все ж не розв’язує проблему 

конфлікту інтересів між банками та 

іншими учасниками ринку фінансових 

послуг [14, с. 298]. 

Установи,

що приймають вклади

Установи,

що НЕ приймають вклади

Страхові компанії Кредитні спілки
Фінанс.

компанії

ЮО-лізин-

годавці
Ломбарди

Нагляд за ринковою 

поведінкою

Нагляд за дотриманням 

пруденційних вимог

Вимоги щодо мінімального 

розміру власного капіталу

Небанківські фінансові установи

Напрями регулювання

співмірність

ризик-орієнтований підхід

об'єктивність

прозорість

плановість

IAIS principles

Solvency I, II

CRD4

Insurance distribution Directive

Motor insurance Directive

WOCCU Model Law

Принципи Міжнародні стандарти

Законодавство України

ЗУ «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг»

ЗУ «Про страхування» ЗУ «Про фінансовий лізинг»ЗУ «Про кредитні спілки»  
Рис. 2. Модель регулювання НБУ небанківських фінансових установ 

Джерело: побудовано на основі [12]. 

 

Водночас, одним з найважливіших пе-

рспективних напрямків регуляторної 

діяльності на ринку фінансових пос-

луг має бути посилення інституційно-

го впливу на ефективність самого ре-

гулювання. Наразі в цьому напрямку 

зусилля регулятора та центральних 

органів державної влади зосереджені, 

більшою мірою, на розробці нових но-

рмативних актів, ніж на оцінці якості 

їх імплементації та досягнутих резуль-

татів. Аналіз нормотворчих процесів, 

ініційованих НБУ та Урядом у сфері 

фінансового посередництва показує, 

що окремі етапи розвитку регулюван-

ня є інструментами маніпуляції: зок-

рема, йдеться про обов’язкові публічні 

обговорення, з якими пов’язані чис-

ленні занепокоєння (критерії відбору 

експертів, якість і об’єктивність оцін-

ки конкурентних позицій, співпраця 

регулятора з учасниками ринку, пред-

ставлення позицій асоціацій і 

об’єднань фінансових установ, інфор-

мування громадськості про цілі та очі-

кувані наслідки регулювання). 
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Висновки. Трансформація регуля-

торної моделі ринку фінансових пос-

луг в Україні шляхом створення мега-

регулятора в особі НБУ створює низку 

загроз для розвитку всієї фінансової 

системи. Оновлені вимоги до не-

банківських установ лише утвер-

джують подальше домінування банків, 

що ставить під сумнів справедливу 

конкурентну боротьбу між двома сек-

торами. Оскільки роль доброчесної 

конкуренції складно переоцінити, як у 

розвитку ринку, так і в забезпеченні 

ефективності монетарного регулюван-

ня, НБУ варто приділити особливу 

увагу створенню відповідних умов для 

раціонального ринкового змагання че-

рез підвищення якості фінансових по-

слуг, а не шляхом «регуляторних ре-

пресій», аби зберегти та зміцнити па-

ра-банківську систему.  
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